

# 非洲肯亞的除蟲菊

J. Kroll 著  
迺康譯

除蟲菊原產於南斯拉夫的達爾馬提亞，於三十多年前，由部份熱心人士傳至非洲的肯亞，即與咖啡、瓊麻同為肯亞具有經濟價值的重要農產品。第二次世界大戰末期，DDT等化學殺蟲劑問世，除蟲菊會受到相當打擊，但不久即因除蟲菊具有化學產品所無的優點，而逐漸恢復其在殺蟲劑方面的地位。一九六一—一九六二年度，肯亞所生產的除蟲菊達一萬多噸，三十年來輸出價值達二百五十萬英磅（七百五十萬美元）。

除蟲菊不但可以大規模生產，也很適合一般農家作副業小規模栽培，本省氣候亦有適於除蟲殺蟲劑製造業的發展和外匯的爭取，為一理想之新作物。本文可供本省發展此一事業的參考。

## 除蟲菊

蟲菊屬於菊屬，原產達爾馬提亞，野生於該地山坡及離開海岸的島嶼上，自十九世紀後始為人類所栽培，一九二〇年生產乾花達一千二百噸，但以後在南斯拉夫的製造業即走下坡。至世紀末，除蟲菊種子自達爾馬提亞傳至日本，即在北海道及神戶附近開始大規模種植，接近第二次世界大戰爆發時，年產額接近一萬二千噸，國際間所需除蟲菊，大部由日本供應。

## 肯亞

亞首次試種除蟲菊，始於一九二八年，大部種子得自達爾馬提亞，至一九三九年產量逐漸增至二千九百噸，至日本參戰，其除蟲菊停止輸美後，肯亞的除蟲菊受到雙重的鼓勵，因在熱帶情況下，為保護軍隊需要大量殺蟲劑，一九四五年，肯亞售出乾花七千四百噸。雖然這種發展，在接近第二次世界大戰末期，因為新的強有力的化學殺蟲劑如DDT類發現而受到抑制，不久，大家又認為除蟲菊自有其優點，在殺蟲劑的領域中，有其不可代替的地位。自一九四九年，生產再度穩定上升，至一九六一—一九六二年度產量達到一萬多噸新高峯，目前全球所需除蟲菊的三分之二，由肯亞、坦干伊喀、剛果、日本及厄瓜多爾供應。

蟲菊與其他大多數作物一樣，當雨水分佈均勻時，生長較佳，過長的乾旱期有礙植株的

生長。除蟲菊每年最少需雨水三十五吋，宜平均分佈於七至八月。在大部肯亞高地，每年可望得到雨水四十五至五十吋。雨量與除蟲菊精的含量也有關係，據觀察以每月四吋的雨量最適於有毒物質的形成；較多雨水並沒有增加除蟲菊精含量的效果。在除蟲菊生長季中，兩次降雨期間如果間隔較長時，常使產花量減少，除蟲菊精百分數降低。此時利用頂部灑水法灌溉，可以增加產花量，但對延長乾季的開花期，則無顯著效果。除蟲菊的花期，常在雨期停止後兩月終止，不問施以灌溉與否。

## 只

要排水良好，除蟲菊似乎能在各種土壤上生長，但如栽於肥沃土壤時，生長較茂盛。不過多數田間肥料試驗結果頗令人困惑：除蟲菊對化學肥料或其他厩肥並沒有明顯反應，事實上，即使栽在較貧瘠土壤上的除蟲菊，對農場肥料也全無反應，但缺磷土壤則為例外。普通情形，即使肯亞高地的火山土，對磷肥也有反應，種植時在近根處施用磷酸鹽，可促進除蟲菊產量達三季之久。

於微量元素與除蟲菊的關係，也有人反覆予以試驗，但迄未發現任何明顯效果。生長一年的除蟲菊的根部，可以深達土下六至七呎處，可利用到沒有開發過的較深土層中的養分。

除蟲菊的後作生長特別好，但在後作收成後，

應任該地生長草類一次，俾使底土構造復原。除草機與採摘機常使土地表土構造受到破壞。

蟲菊的平均經濟生命為三年，雖然有些栽培期長於三年，但究非良好的耕作法，不宜採用；因為除蟲菊精含量常因植物年齡增加而減少。

如果沒有其他土地可利用時，亦可在除蟲菊第一次三年栽種滿期後，再在同一土地新植除蟲菊，但應注意補充磷肥。

## 除

蟲菊可用分根或幼苗繁殖，二者各有其優點。種苗通常較易成長，尤以在雨水不可靠地區為然。分根法多利用有價值的母株，所以較幼苗繁殖可得到遺傳上更均勻的植株。肯亞農部對於改進植株的選種及育種工作已主持了十八年，以求得健旺、產花力強、除蟲菊精成份高的優良植株。植株間，除蟲菊精含量的差異很大；低的只有〇·八%，高的可達三%（依乾花頭的重量來計算）。同一株上的花，採摘時間不同，除蟲菊精的含量也不同。除蟲菊精含量多少，視季節及氣候而定，而植株間對於促進花芽的寒冷的需要，也有很大差異。在九呎咁開花良好的植株，當移栽至平均溫度較高的七呎咁處，則開花很少，甚至沒有花。因此肯亞當局在不同的海拔區域分別設立選種及育種分站，以應實際的需要。

## 育

種家由雜交兩種或更多優良選種及系羣得到

種及雜父，以求得最優良的系羣，再進行生產新雜交種，或由農民以營養繁殖法加以繁殖。後者可保證獲得更均勻的植物材料。

種植後，最重要的事情是注意保護幼株或幼苗，勿使雜草蔓延。噴施殺草劑，可防止雜草過度生長，長達數週之久，那時除蟲菊已生根，並能用機械除草。

## 大

多數有關田間試驗指出，畦植法可獲較高產量，可能因為畦植可防植株浸水，及僅以較肥沃的表土層供給幼小植株。田間多數株間及四周雜草仍需以人工拔除，但試驗指出，某些新的化學殺草劑頗有希望。

（未完，下期續）